



八月二十四日起实行预约申领 汽车置换更新补贴活动有“变”

8月20日,省商务厅发布《关于优化调整贵州省汽车置换更新补贴活动的公告》,自2025年8月24日起,将对全省汽车置换更新补贴活动政策进行优化调整,以响应国家相关部委关于“确保政策实施平稳有序、资金均衡使用到年底”要求。

《公告》明确,补贴申领方式将采用“限额管理、定期调控”模式,消费者需先预约获得补贴申请资格方可申请补贴。每周日,“一码贵州”

APP会集中发放一定数量的补贴资格,遵循先约先得、约满即止原则。为保证活动公平、公正、公开,该APP将及时公布每周补贴资格数量及领取人脱敏后信息,首期预约资格为5000个,后续数量将根据资金使用量动态调整。

8月24日10时,“一码贵州”APP将首次开启预约通道,之后每周日10时准时开启。关于预约资格,《公告》规定需满足两个条件,一是消费者新车发票开具时间为2025

年8月24日(含)到汽车置换更新补贴活动结束前;二是消费者手机GPS定位在贵州境内或身份证号开头前两位数字为“52”。

同时,补贴申请资格的有效期为14个自然日(含预约当日)。成功预约补贴申请资格的消费者,需在有效期内通过“一码贵州”APP完成补贴申请资料的填报、上传和提交,逾期视为自动放弃,2025年内不能再次预约补贴申请资格。

在新旧政策衔接上,在2025年

8月6日21时前已购买新车(以新车发票开具时间为准)的消费者,按照原申请方式进行补贴申请,无需预约资格。在8月6日21时至8月23日24日期间购车的消费者,因贵州省汽车置换更新补贴申请平台系统升级,停止贵州省置换更新补贴活动执行。8月24日起购车的消费者,采取先预约资格,后申请补贴的方式。

(贵州日报天眼新闻记者 朱登芳)

贵州两部门联合发文

进一步加强校服和军训服管理

8月20日,贵州省教育厅、贵州省市场监督管理局联合印发《关于进一步加强中小学校服和高校学生军训服管理工作的指导意见》(以下简称《意见》),从制度建设、采购规范、质量安全、监督管理等方面提出明确要求,全面规范校服和军训服管理工作,切实维护学生和家长的合法权益,促进学生健康成长和全面发展。

《意见》指出,校服是校园文化的重要载体,军训服是增强学生集体归属感和纪律观念的重要组成部分。各地各校要提高政治站位,坚

持以人民为中心的发展思想,严格规范选用采购,严防腐败行为,不断提升校服和军训服的质量和服务水平,确保服装质量安全、文化丰富、美观舒适、价格适宜。

《意见》明确,学校是校服和军训服选购管理的责任主体,负责制定着装规范和管理细则;教育行政部门要加强全过程指导和监督,建立信息公开、合同留存、“黑名单”等制度;市场监管部门要依法加强质量监管,配合教育部门定期开展专项检查,为校服检验提供技术指导。在选用采购方面,《意见》提出

六项要求:坚持自愿原则,严格执行标准、遵循适度原则、规范采购程序、严格质量验收、强化服务保障。特别强调要实行“明标识”制度,必须具备成衣合格标识和法定机构出具的质量检验报告,并建立满意度调查和反馈机制,对特殊困难学生实施费用减免。

《意见》提出,要坚决杜绝高端化、奢侈化现象,避免加重家庭负担;要保障公平竞争,禁止“定点”“定商标”等违规做法;要严格收费管理,坚决杜绝收取回扣、违规加收费用;要强化廉政风险防控,对

弄虚作假、滥用职权等行为依法追究;同时引导学生规范穿着,发挥校服在校园文化建设和育人中的积极作用。

高校学生军训服选用采购参照中小学生学习校服要求执行,采购程序要严格按照《中小学生学习校服规范流程》,依法依规开展。幼儿园服装选用采购同样参照中小学生学习校服要求执行。此次《意见》的出台,对贵州省校服和军训服管理提出了更加明确的要求,既保障了学生着装安全,又维护了学生、家长利益。

(贵州教育报记者 郝梦)

为用户排解用电难题

遵义供电局优质服务获点赞

本报讯(记者 雷宇)“感谢供电局为我排忧解难,解决了我的用电难题,我的心终于踏实了。”8月18日,尹珍珠无限烤肉会址店负责人姚女士来到遵义供电局城区分局会址营业厅,将一面写着“热情周到 敬业高效 优质服务 情暖客户”字样的锦旗送到工作人员手中,对该局的供电服务给予赞扬和感谢。

据悉,6月19日尹珍珠无限烤肉会址店负责人来到城区分局会

址营业厅,申请办理160kW用电报装业务。然而,该店铺地处会址周边核心区域,周边变压器已处于满载运行状态,无法直接承载新增的大容量用电负荷。

营业厅受理申请后,第一时间启动协同联动机制,迅速协调配网综合班技术骨干与红花岗社区工作人员组成专项工作组,到现场开展实地勘察。经过反复排查与论证,工作人员决定对相邻几台变压器负荷进行割接,把烤

肉店计划接入点的变压器供电的其他客户改接到其它变压器供电,余留出烤肉店申请报装的用电容量。

方案确定后,配网综合班迅速组织施工力量,高效完成负荷割接工作。6月23日,装表班工作人员准时抵达现场,顺利完成表计安装。目前,姚女士的店铺装修即将竣工,她做了一面锦旗送到会址营业厅对客户经理及所有工作人员表示感谢。

此次高效服务只是遵义供电局城区分局优化营商环境的一个缩影。下一步,该局将继续推行“三省”(零上门、零审批、零投资)“三省”(省时、省心、省钱)服务举措,在办电流程、接电时间、办电成本上做“减法”,在服务方式、服务效率上做“加法”,不断提升供电服务的精细化、智能化水平,为辖区居民和企业提供更优质、更高效、更便捷的电力服务。



市民反映:遵义纪念广场停车场出场难

管理方:已安排人员进行实时疏导

本报讯(见习记者 李沛凝 冉润 实习生 陈翎嘉)近日,有群众反映,遵义纪念广场停车场出车困难,高峰时段甚至需要排队一小时才能离场。8月20日下午,记者来到现场进行实地探访。

在纪念广场停车场,记者看到该停车场分为上下两层,均通过同一个出入口通行。由于采用单一

进出口设计,加之地形上坡坡度较陡,遇到高峰期时车辆进出速度缓慢,极易造成短时拥堵。停车场工作人员介绍,整个停车场可同时容纳300余辆车停放,日均车流量在300台次以上,高峰时段进出车辆高度集中,且个别驾驶员上坡起步操作缓慢,在下雨天路面湿滑的情况下,拥堵情况更易发生。

针对市民关注的“为何不全面推广扫码支付”问题,记者在现场观察发现:负一层停车场已设置清晰的二维码供车主扫码缴费,电子道闸抬杆流程运行正常;负二层则仍采用人工收费方式。对此,停车场工作人员许永革解释,由于负二层地下信号覆盖较弱,网络连接不稳定,因此暂以人

工收费为主。目前,纪念广场停车场已安排专职工作人员和引导员在出入口进行实时疏导,确保车流能够有序进出。此外,市民也希望进一步推进智慧停车系统建设,重点改善地下车库网络信号,为车主提供更加快捷的缴费体验。

一图读懂

预防伤害致残 共创健康生活

今天(2025年8月25日)是第九个残疾预防日,主题为“预防伤害致残,共创健康生活”。残疾预防需从点滴做起,大家可积极查找身边安全隐患,共筑健康生活防线。

交通安全常识

养成良好的出行习惯

- 驾车出行**要遵守交通法规,不闯红灯。严禁超速行驶、酒后驾车。定期保养车辆,检查车况。
- 乘坐公共交通工具**出行,应按顺序上下车,严禁携带易燃、易爆等危险品乘车。
- 骑自行车**时应随时注意周围情况,转弯伸手示意,避免突然猛拐。结伴骑车时不要并行或追逐。
- 行人过马路**走人行横道,过路口时认真观察来往车辆。

乘车遇到危险时的应对措施

- 乘坐火车时**,应当远离车门及车厢连接处。如火车突然脱轨,在脱轨前的几秒钟内,乘客可选择比较安全的姿势自我防护。在脱轨前应低下头,保护好头部,使其免受伤害。此时不可跳车,否则会因惯性被甩出,当车停稳后,方可逃离。若发现车门变形不能正常打开,应除掉玻璃。
- 乘坐地铁时**,如遇火灾,一定不要慌张,听从工作人员指挥,用手绢或衣服捂住口鼻。若不慎掉下站台,应向站台工作人员呼救,工作人员将采取停电措施救助,切勿盲目爬上站台,以免发生触电事故。

地震常识

地震发生时的避险技巧

- 若身处室内**,可选择面积较小的厨房、卫生间等地暂时躲避,或是在自身稳固性较好的物体,如铁柜、立柜、暖气旁躲避,但不要钻进去。躲避的过程中,应注意避开墙体薄弱部位,如门窗附近等。尽量利用身边物品保护头部,如棉被、枕头等。
- 若身处汽车内**,驾驶人应将车驶离立交桥等危险地带,并刹车逐渐减速。乘客要抓住扶手、柱子、椅子等,保护好头部。
- 若身处室外**,应远离烟囱、水塔、高大树木及有玻璃幕墙的建筑物;躲开变压器、高压线、电线杆等危险物;远离危房、围墙等容易倒塌的建筑物;远离狭窄的街道,选择开阔的地方蹲下或趴下,不要乱跑。

震后自救与施救

- 震后如果被埋压**,一定要坚信会有人前来救援。如果2人或多人一起被埋压,一定要相互鼓励。在能行动的前提下,应逐步清除障碍物,尽量挣脱出来。要尽量保证一定的活动空间,如有可能,用毛巾等捂住口鼻,避免灰尘呛闷发生窒息。不要盲目呼叫,尽量节省体力,用敲击的方法发出求救信号,注意外边动静,伺机呼救。
- 在寻找被埋压者的过程中**,一定要熟悉情况的人指点,按照当地居住习惯寻找;可进行喊话或敲击器物,俯身贴在废墟上仔细听是否有回应。
- 救人的过程中**可以用锹、镐、撬杠等工具,结合手扒的方式挖掘被埋压者。挖掘中,要先找到被埋压者的头部,清理口鼻异物,并依次按胸、腹、腿的顺序,将被埋压者挖出来,避免造成二次伤害。
- 如被埋压者伤势严重**,施救者不得强拉硬拽,应设法使被埋压者全身暴露出来,查明伤情,采取包扎固定或其他急救措施。对暂时无力救出的被埋压者,要尽量使地下的空间保持通风,递送食物和饮用水,等时机成熟后再进行营救。

暴雨常识

暴雨来临前的准备措施

- 密切关注气象部门关于暴雨的最新预报,低洼地区房屋门口应放置挡水板或堆砌土墩,及时清理室外排水管道设施,保持排水畅通。
- 暴雨、洪涝来临时**,危房周围、高墙旁、洪水淹没的下水道、电线杆及高压线周围、地下商场、地下通道等地势低洼处都是需要警惕的危险区域。

暴雨驾车出行注意事项

- 如在驾车时遭遇暴雨**,应远离高压线、围墙、广告牌等危险物,绕开涵洞、桥下等地势低洼处。要保持视线清晰,减速慢行,打开前照灯和防雾灯,提醒其他车辆注意。切勿快速转动方向盘,路上的雨水与路面浮土混合成的泥浆使路面非常湿滑,方向盘转太快容易造成翻车事故。在涉水过程中应使用低速挡,尽可能不停车、不换挡。驶出积水区后还要低速慢行一段时间,逐步将水排出。